"我们最近完成了二十四节气剪纸作品,还在 作品里融入了和自己有关的元素,比如我做的小满 作品里有荷花,因为我家住在江边,小时候每到小 满,妈妈就会带我去看荷花。"说着这番话的女子叫李甜甜(化名),轻声细语,文静恬淡,只觉得 她应该盘着发髻、穿着中式服装,用灵巧的双手在 纸上或剪或刻出她的奇思妙想。

可现实中,李甜甜却是一头短发,身着"铁窗 服",在上海市女子监狱二监区的谈话室里,讲述 入狱前自己的痴和傻,入狱后自己的悔和悟……

在剪纸中寻得自我价值

小满、冬至、大寒……走进女 子监狱二监区,就可以在墙上看到 一幅幅以二十四节气为主题的剪纸 作品。濯清涟而不妖的荷花,寓意 着美好祝福的可爱虎头鞋, 围坐桌 边准备吃饺子的大人小孩,每一幅 作品都有各自的巧思, 更有着对美 好生活的向往。而做出这些作品的 正是女子监狱剪纸班的服刑人员, 其中包括李甜甜。

剪纸,是中国较普及的一种民 间传统装饰艺术,它以入剪之功, 留红存白展现中华传统文化的独特 魅力。据介绍,女子监狱于2015 年成立剪纸班,以"润物无声,澄 心无言"为宗旨,开展这一具有艺 术价值和改造价值的非物质文化遗 产项目。

"这组二十四节气的剪纸作品 是我们2023年9月开始做的,我们 剪纸班成员经过讨论,并向民警申 请得到允许后,结合监狱母亲文化 教育主题和中国传统文化,创作了 这一系列作品。"李甜甜告诉记者, 每隔一段时间,民警就会更换墙上 的展示作品,每次看到自己的作品 被展出,都有说不出的成就感。

而除了这组节气剪纸作品,去 年开始李甜甜还和剪纸班成员一同 承担了为监区服刑人员制作生日剪 纸床头卡的任务。她们会根据即将 过生日的服刑人员的生肖、喜好等 设计制作卡片,后来还开始接受 "个性定制"。"比如有人希望我们 帮她刻一把吉他,再刻只兔子,因 为她喜欢音乐,而她的妈妈属兔 子。"李甜甜说。

民警介绍,加入剪纸班需要一 定的基础,不是每一个服刑人员都 能参与, 但通过这样的方式能让更 多人感受到剪纸艺术的美与魅力。 而对制作剪纸的服刑人员来说,则 能认清通过自己的努力付出才能有 真正的收获,并且提升更多的自我 价值感。而这正是李甜甜需要的。

在李甜甜自己看来,她是个什 么都不如别人的"农村孩子",这种 自卑感从学生时期就存在了。一直 认为自己一无所长的李甜甜细腻敏 感,工作、恋爱、生子,李甜甜本以为 这一生会那么无波无澜地度过,却 不料在女儿1岁多那年,丈夫因意 外去世。李甜甜那时也不过二十出 头的年纪,这一打击让她不知如何 适应。幸好,有父母帮忙照顾孩子, 用笨拙但朴实的方式陪伴李甜甜,

让她逐渐走过低谷。

李甜甜终于重新振作,年轻的 她也在一次朋友的聚会上经人介 绍认识了新的男朋友。男朋友对李 甜甜很好,让李甜甜久违地体会到 被珍惜、被重视的感觉,她以为人 生会展开不一样的轨迹,却不料未 来的走向和她预想的完全不同。

为爱同意男友荒唐提议

"他当时对我很好,我会答应 他,也是出于江湖义气吧。"李甜甜 用无比平静的语气回忆八年前做 出那个荒谬决定的前因后果。

当时,李甜甜和男友一起来到 上海工作,换个环境,换一种生活 方式,李甜甜对未来是抱有憧憬 的。然而,到上海不久,相恋不到一 年的男朋友就告诉李甜甜,他欠了

别人很多钱,是赌债。男朋友告诉 狱剪纸班服刑人员制作的作品

曾为爱行窃

还

意图轻生

丢失底线付出

沉重代价

李甜甜,"那伙人"不好惹,如果不还 钱,说不定会被砍手砍脚……

李甜甜并不清楚男朋友到底欠 了别人多少钱,只知道是个不小的 数字, 男朋友说靠他们的打工收入 肯定还不起。那该怎么办? 男朋友 向李甜甜提出了他的计划: 入室盗 窃。李甜甜有些犹豫,她清楚知道 这是犯罪。但经不住男朋友的软磨 硬泡,李甜甜最终还是同意和男朋 友一起行动。

"我的是非判断能力出了问 题。"李甜甜这样说。

假装住在高档小区的情侣,进 入小区锁定无人在家的住户后,李 甜甜负责放风, 男朋友则入室行 窃。屡次"闯空门"后,李甜甜和 男朋友窃得财物十几万元。讽刺的 是,李甜甜是在受审阶段才知道他 们具体的偷盗金额, 因为钱和东西

偷到手后都是由男朋友处理的。被问 及男朋友是不是真的把钱用去还债, 以及是否还清债的时候, 李甜甜略显 无奈地说: "我希望他是真的用去还 债了。"钱的真正去处,李甜甜并不 清楚, 只知道男朋友遭遇的"危机" 似乎是暂时化解了。

不过,男朋友后来告诉李甜甜,因 为欠的钱实在太多,他们还要继续想 办法弄钱。而已经对放风"驾轻就熟" 的李甜甜也不再像最初那么抵触,抱 着侥幸心理一而再地配合男朋友。两 人在上海多次作案后,又前往北京,如 法炮制,不料在一次行窃时被抓获。

到案后,李甜甜和男朋友在上海 的犯案情况也被发现,于是被移送到 上海。得知自己可能面临的刑罚远比 想象中重后,李甜甜的情绪开始崩溃。 在即将被关押到看守所的时候,李甜 甜趁人不备吞下异物,企图轻生……

幸好,抢救及时,异物被取出,经 过治疗后,李甜甜没有大碍。但是想到 自己即将面临的刑罚、家里日渐年迈 的父母和尚年幼的女儿,李甜甜就无 比烦躁、焦虑。李甜甜身上的伤口慢慢 愈合,她心里的伤却逐渐扩大。

想教老人和孩子剪纸

2018年,李甜甜因盗窃罪获刑。 到女子监狱服刑时,她严重抑郁,需要 通过医生诊治服药控制病情。"现在也 还在服用药物,不过剂量都是最轻的 了。"李甜甜平和地描述着自己的病 情,"这些年我也很努力地调整自己的 情绪,用了很多办法。我希望出去的时 候可以恢复到不用吃药的情况。

除了定期接受医生诊治, 用药物 控制病情, 李甜甜也在日常服刑改造 中不断接受民警开展的心理辅导和相 关教育。此外,李甜甜觉得参加监狱 开设的绘画、剪纸兴趣班, 也让她的 情绪得到了很好的缓解。

2019年,民警综合分析李甜甜 的情况后,推荐她参加绘画兴趣班, 希望通过绘画艺术矫治的方式分散她 的注意力,缓解她的焦虑,也通过 "美"的教育唤起她对生活的希望。 李甜甜喜欢画画,但仅在小时候学过 一点皮毛。再次拿起画笔,且在那么 特殊的环境里,起初她是有些茫然和 忐忑的。然而, 当她在老师的指导 下,将学到的中国传统文化化作画 作,并得到表扬的时候,一向不自信 的李甜甜有了些不一样的体会。

因为在绘画班良好的表现,以及 越来越稳定的情绪状态, 民警又推荐 李甜甜参加了剪纸班。"剪纸,剪的 是纸,修的是心,刻的是人生。"民 警告诉李甜甜。

李甜甜学做剪纸没多久就发现, 剪纸需要她更细致、更耐心地对待每 个环节,一不小心剪错或刻错一刀, 作品就全毁了。她也明白了民警的那 番话,剪纸有时候就像人生,随意 的、错误的决定会毁了一切。李甜甜 庆幸的是,她还有补救的机会。

"剪纸赋予我的意义,不单单是 艺术, 更多的是对新生活的一种希 望。"这些年来,李甜甜把自己的很 多感悟都体现在剪纸作品上,比如在 阅读了《我心归处是敦煌》一书后, 感动于作者为文物的保护和传承做出 的卓越贡献,被作者坚韧、善良的宝 贵品质所打动的李甜甜创作了一幅以 敦煌为主题的剪纸作品。看到自己的 作品被裱框、展出,看到作品中的 "神女"散发的"光芒",李甜甜百味 杂陈,她也想为了一个目标而坚持, 她也想自己的人生过得有价值。

今年即将刑满释放的李甜甜说她 回去后也会继续剪纸, 如果有机会还 想教独居老人或是留守儿童剪纸, "因为我的所作所为给家人和社会都 带来了很不好的影响,我想尽可能地 做一些公益, 弥补自己的过错, 或许 对我自己的内心也是一种救赎。"

再回头去看自己的过往,李甜甜 觉得自己特别傻,她说:"没有什么事 情值得我们放弃自己的生命。"而作为 "过来人"的李甜甜也用自己的经验教 训告诉所有人,选择另一半时,他/她 的价值观一定要是正确的,而自己也 不要被爱冲昏头脑,要保持是非判断 能力,不要因为爱就丢失了底线和原 则,"否则,就会像我一样,会为自己的 选择付出沉重的代价。"